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fi korona belső kálváriája
A javak csereértékét ősi idők óta 

pénzben fejezzük ki. Megszoktuk, 
hogy a pénzt úgy tekintsük, amely­
nek éltéke állandó, melyből egy bi­
zonyos egység mindeu időben egy 
és ugyanazon értéket képvisel. An­
nak ellenére, hogy ma a legutolsó 
falusi kofa is tudja, hogy a pénz­
nek is, akarcsak egyébb jószágnak 
meg van a maga ara, amely állandó 
értékhüllámzásnt.k van alávetve, 
mégis csak nehezen tudunk abba a 
lelki tudatba belehelyezkedni, hogy 
a mai koronánk már csak bizonyos 
hányada a békebeli aranyfedezett! 
koronának. A koronának meg van a 
maga öái becsülete n magyar em­
ber szemében s ez a természetes 
elfogultság tiltakozik bennünk, mi­
dőn pénzünk mai sorsába nem tu­
dunk belenyugodni. Ez a magyará­
zata annak, hogy az elmúlt év há­
romnegyed részében pénzünk vásárló­
ereje itt benn az országban sokkal 
nagyobb volt, mint annak külföldi, 
nemzetközi értékelésében. Ma meg­
fordítva áll a dolog, az állandóan 
stabil valuta ellenére néhány hónap 
alatt a korona vásárlóereje idebent 
az országban legalább 40 százalékkal 
esőkként.

Mindezt pedig annak a kérlelhe­
tetlen propagandának köszönhetjük, 
ami tavaly ősz óta megindult a ko­
rona nimbusza, jó hírneve ellen. 
Mióta a magyar kormány belátva 
azt, hogy valutánkat nem áldozhatja 
fel ' nemzetközi pénzkalaudoroknak 
és valutasibereknek s a Devizaköz- 
pont felállítása által sikerüli valu- 
ris viszonyainkban rendet teremteni, 
azóta ez a nemzetközi zsebrákhad 
itt bent az országban helyezte el 
propagandáját s a hazug hírek terv­
szerű terjesztene által sikerült a 
>evizaközpont eredményeivel szem­
ken bizalmatlanságot keitani keres­
kedelmi körökben. Hol a jóvátétellel 
ijesztgették a publikumot, hol pénz­
lebélyegzésről suttogtak jól beava­
tottak, hol pedig háborús hírek me­
rész terjesztésével sikerült céljaikat 
elérni. A:z árak emelkedése meg­
kezdődött valutánk stabilizálásával 
szinte párhuzanjasan s azóta csak­
nem minden hét meghozza a maga 
gyümölcsét újabb és újabb drágulá­
sok formájában.

Miután a valutaspekuláció lehető­
sége megszűnt, a spekulációs töke 
az értéktőzsdére vonult s a felsza­
badult energiák egész dühével kezd 
ték srófolni felfelé az értékeket, igy 
mintegy irányt diktálva a gazdasági 
élet egyébb vonatkozásaiban, a piaci 
arak s ipari cikkek áraira is hatást 
gyakoroltak. Lassr.nkint minden mo­
bilizálható tőkét felszívott a speku­
láció soha be nem tömhető énas 
gyomra, elvonva mipden életet adó 
táplálékot a tisztességes termelő 
minta elől. A spekuláció kiadta a 
jelszót: szabadulni az ocsmány ko­
rinától, pusztuljon az, aki becsüle­

tes munkája titán akar megélni, 
hiszen ez az ország úgy sem érde­
mel kíméletét, ahol keresztyén és 
nemzeti jelszavak mellett akarnak 
boldogulni az emberek.

Így sikerült kontrakarirozni a kor­
mány nemes szándékait s a drága­
ság elfojtására irányuló törekvéseit. 
A legjobb a dologban az, hogy mind­
ezekért a bajokért a kormány pénz­
ügyi politikáját teszik felelőssé, 
ugyanazok az elemek, amelyek első­
sorban felelősek a mai állapotokért 
Nagyszerűen tudnak kritikát gya­
korolni, hangosan hirdetik liberális 
szócsöveik utján, hogy a kormány 
gazdasápolilikája helytelen, mert 
hiszen az ipar pang, a kereskedelem 
béklyóba van szorítva. Azt hirdetik 
hogy inflatorikus hatása csak annak 
a bankjegytömegnek van, amely nem 
alakul át gazdasági értékké, ter­
melő eszközzé. Ez végeredményben 
igy is van, azonban ezért nem a 
kormány tehető felelőssé szerintünk, 
hanem az a liberális bankhatalom, 
amely 36 és fél milliárdot kap az 
államtól kereskedelmi hitelek címén, 
ezt az összeget azonban elorozza a 
termelő munka elöl s kizárólag a 
spekulációt szolgálja vele. Tessék 
csak a börzén kosztba kiadott niilli- 
árdokat a töke nélkül sényvedő kis 
és középipar közt szétosztani, majd 
akkor nem lesz inflatorikus és ko­
ronarontó hatása ennek az állam­
adósságnak, amely most nem a ter­
melés céljait szolgálja.

Aki mindezekben céltudatosságot, 
tendenciát nem lát, annak a szemét 
hályog borítja, azt abból a bizony ss 
jóhiszeműségből, melyből minden 
magyar embernek van egy adaggal, 
hiába próbálnák is kigyógyitani. A 
hitelmonopóliumot élvező nagyban­
kok, a gyáripar és a nagykereske­
delem túlnyomóiét liberális faji 
érdekeltség kezén van, ez a maffia 
jól tudja azt mit árthat az ország­
nak s egész keresztyén berendezke­
désének, ha gazdasági téren aláak­
názza azt.

Az emberek azonban nem akarnak 
tisztán látni. Az orrunk előtt folyik 
szemünk láttára ez az őrült football- 
játék a magyar koronával s hiába 
minden jajveszékelés, a tisztességes 
munkát nincs aki segítse, a becsü­
letes utón boldogulni akaró ember 
számára nincsen pénz. Az építkezés 
szünetel, az ipari termelés pang s 
a gazdatársadalom is magárahagya- 
tottan végzi keserves munkáját, a 
nagytőke szájára nincs más csak a 
prolit, a spekuláció az éltető eleme, 
mel yei két legyet üthet egy csa­
pásra. Lehet keresni is, na meg az 
ti. n. keresztyén kurzuson is üthet­
nek egy nagyot.

A huszonegyedik óra szerintünk 
elkövetkezet, éppen ideje, hogy cse­
lekedjünk. A magyar koronával, 
mely minden jóérzésü magyar em­
bernek legféltettebb kincse, ezt a 
most űzött gyalázatos játékot tovább 
nem lehet tűrni. Ha a kormánynak 
a valutajáték elfojtásához meg volt 

a kellő megérzése úgy bizonyára a 
spekuláció megfékezésére is meg 
fogja találni a módot, mert vég­
eredményben ez is a koronánk „bő­
rére“ megy, ez a mostani játék. 
Maholnap az arak meghaladják a 
világpiaci árakat s akkor nem tudjuk 
miként lesz lehetséges pénzünk je­
lenlegi zürichi jegyzését még áldo­
zatok árán is fentartani.

A jelenlegi hitelközvetitö szervek, 
melyek eddig a kormány bizalmát 
élvezték, a mi bizalmunkat már rég 
eljátszották. Azok a hitelmonopo- 
humot élvező nagybanisok, melyek 
az államtól élvezett hiteleket nem­
zetellenes, aljas spekulációik szá­
mára használjak fel, nem érdemesek 
tovább a kormány bizalmára. Tehát 
vagy megfosztani őket ezektől a 
hitelektől, melyeknek nem is keres­
kedelmi, hanem termelési hitel el­
nevezést szeretnénk inkább adni, s 
megbízható keresztyén intézetekre 
ruházni azokat, vagy pedig meg­
felelő ellenőrzést gyakorolni műkő-

Anglia különbékét köt Törökországgal
A jóvátételi bizottság ismét megállapította Né­
metország mulasztását — A bolgár jóvátétel — 
Bomlik a nagyantant — Népszavazás Svájcban

London, február 16. (Reuter) A konstantinápolyi angol delegátus 
ma közölni fogja Izmed pasával, hogy Anglia a Versailles!
alapján kész a Törökországgal való 
minél előbb meglesz a lehetőség.

A közel Keleten a helyzet lénye­
gesen enyhült. A francia külügyi 
félhivatalos jelentés szerint a szmir- 
nai incidenst elintézettnek lehet te­
kinteni. Ezt abból következtetik, 
hogy a kormányzó nem küldött 
jegyzéket és igy
a törökök valósainüleg elfogadják a 

stains quo ante fentartását.
Az angorai kormány az idegen 

vasutakra és telefonra vonatkozólag 
uj szabályzatot léptetett életbe. A 
görög hadsereg parancsnoka jelen­
tést tett a szövetséges csapatok pa­
rancsnokié tábornokának, amelyben 
kijelentette, hogy minden intézke­
dett meglett Kelet-j'ráciáhan a tö­
rökökkel való összetűzések elkerít 
lésére.

A bolgár kormány 
válaszolt a jóvátételi kőr- 
a szövetségközi bizottság­
bolgár kormány annak a re-

tegnap 
désben 
nak. A 
mónyénck ad kifejezést, hogy a bi­
zottság figyelembe veszi az ország 
pénzügyi helyzetét és szükség ese­
tén moratóriumot ad, vagy csök­
kenti az adósság végösszegét. 
Egyébként Bulgária kész megsza­
vazni a vámjövedelmeknek biztosí­
tékul való lekötéséről szóló törvény­
javaslatot, ha előzetes megegyezést 
sikerül neki biztosítani.

Parisban
a jóvütéte’i bizoikág 

tudomásul vette azt a német 
zeket, anyely bejelenti, hogy a gé­
pek és egyéb anyagok szállítását 

jegy-

désük felett. Tessék kimutatni a 
bankoknak, honnan vették a tökét 
az uto'só tőzsdei hossz alatt meg­
tol gátolt több mint százmilliáidos 
forgalomhoz.

Egyenesen hallatlan, hogy mun­
káról és többiermelésröl szónoko­
lunk, mikor napról napra nagyobb 
közterheket kell viselnünk s a munka 
lehetősége is el van zarva előlünk. 
Ahhoz, hogy tőkét termeljünk, szin­
tén töke kell, ez azonban nem ada­
tik meg számunkra, akik a dolgozó 
keresztyénség rabszolga táborához 
tartozunk. Aki nem a felsőbbrendü 
fajhoz tartozik, az elől begombol­
kozik a liberális bankigazgató ur, 
ellenben a legutolsó boros zsidó is 
játszi könnyedséggel veszi igénybe 
millióit. Nem arculcsapása ez a ke­
resztyén érdekeknek s a dolgozó 
középosztály segítésének ?

Az egész ország elsőrendű érdeke 
azt követeli, hogy a hitelosztó nagy­
tőke ellenőrzésére pártatlan kor­
mánybiztos neveztessék ki.

szerződés
békét aláírni. Reméli, hogy erre

beszüntették. Az angol képviselő 
nem vett részi a szavazásban és így 
három szavazattal megállapították 
Németország mulasztásai.

Ma délelőtt nyitották meg azt az 
angol-francia konferenciát, amely 
az angol megszállt zónában levő 

rajnai vasútvonalaknak 
a francia megszállók részére való 
átengedéséről tárgyal. Essenben a 
városi színházban nagy hazafias 
tüntetést rendezett a polgárság.

Olaszországban nagy feltűnést kel­
tettek az angol miniszterelnök éles 
szavai, amelyek

megerősítik a németeket 
ellenállásukban

és a legyőzőitekben azt a benyo­
mást keltik, hogy az antant végét 
járja. .-1 jóvátételi célokra Belgium­
nak szánt német váltókat brüsszeli 
jelentés szerint tegnap beváltották.

A Svájci Távirati Iroda jelentése 
szerint a jövő vasárnap 

népszavazás lesz a keleti 
kantonban, 

amikor is a most fennálló szabid- 
koreskedelmi zóna megszüntetéséről 
szóló állami szerződés sorsa dől el. 
A francia kormány és Svájc közölt 
fennállott szerződést valószínűleg 
elvetik a nép zavaráson.

A szövetségesek által elismert 
ideiglenes

uj memeli kormány 
beiktatása után a nagykövetek ta­
nácsa elhatározta, hogy elismeri 
Litvánia szuverénitását a Memel 
terület felett?*
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A Csokonai-kör Jánosi Zoltán nmndáíiama körül
Petőfi-ünnepsége

Szabolcska Mihály 
Debrecenben

A debreceni theologusból országos 
nevű költővé nőtt Szabolcska Mi­
hályt, aki a Csokonai-kör Petöfi- 
únuepségére érkezett Debrecenbe, 
pénteken délelőtt fogadta az állomá­
son a Csokonai-kör és a kollégiumi 
ifjúság. Az előbbi képviseletében 
Pap Károly elnök, az utóbbi nevé­
ben pedig Peleskey Sándor szénior 
üdvözölték meleg szavakkal a kiváló 
poétát, aki meghatott hangú vála­
szában hangsúlyozta, bogy Debre­
cenbe a magyar érzés levegőjében 
lelkét megfüröszteni jött. A meleg 
fogadtatás után Szabolcska Mihálj’ 
Debrecen város fogatán szállására 
hajtatott.

A délutáni ünnepségre a kollégium 
dísztermét az előkelő közönség tel­
jesen megtöltötte, hogy Petőfi em­
lékének áldozzék. A ref. főgimnázium 
vegyeskarának precízen előadott dalai 
után dr Pap Károly egyetemi tanár 
tartott lendületes elnöki megnyitó 
beszéd keretében méljenjáró, finom 
jellemzési! előadást a halhatatlan 
költőről és üdvözölte Szabolcska 
Mihályt, Tompa méltó örökösét.

A taps elülte után egy mély hang 
dörgésére lett figyelmes a közönség, 
amely meglepetéséből magához térve, 
konstatálta, hogy az első sorból | 
Baltazár Dező emelkedett szólásra 
programon kívül. Beszéde után Pe- I 
leskey Sándor és Baja Mihály üd- | 
vözölték a vendég poétát, aki köz­
vetlen hangon, formás beszédben 
válaszolt, kiemelve azt, hogy lantjá­
nak Debrecen volt és marad az ih 
letője, ez tette költővé.

A zugó tapsviharral fogadott 
beszéd után Rubinyi Tibor, a Cso­
konai színház tagja szavalta el ha­
tásosan a Szeptember végen és 
Egy gondolat bánt engemet cimü 
Petőfi-költeményekot.

Csobán Endre városi főlevéltár- 
nők Petőfi és Debrecen címen tar­
tott magvas felolvasásában azokat 
a vádakat igyekezett cáfolni, aine 
lyek Debrecent közönyösnek bé­
lyegzik a szellemi nagyságok iránt 
s igen érdekesen, elmésen fejte­
gette, hogy Petőfi a külső körülmé­
nyekből származó kellemetlen im­
presszióit vitte át általánosítva 
Debrecen megítélésére.

Szabolcska Mihálj’ olvasta fel ez­
után nőgj’ költeményét Csak meg­
virrad, Petőfi nemzete, Az árva le­
gendája, A [legnagyobb veszteség 
címmel. A közönség minden egyes 
vers után viharzó tapssal köszön- j 
tötto a jeles költőt, akinek értékei : j 
üde közvetlensége, friss és bájos za- | 
mata, egyszerűsége és mélyről jött I 
magyarsága minden szívhez szólott. 
Különösen nagj- hatású volt Az árva 
legendája allegóriája,'amelynek emel­
kedett pathosza magávalj ragadta a 
lelkes, hálás közönséget.

A nívós irodalmi délután a Zám- 
bory-Peleskey-Major-Király theologus 
kvartett énekszamával ért véget.

A régi BÉKEIDŐBELI minőség- | 
I ben kaptató ismét a közkedvelt I
I BALÁZS ÖDÖN FELE |

Bajuszpedrő
Ia „Reménység" gyógyszertárban I

□ I
Debreczen. Caapó-utcza 22. azám. j

WollT Károly
a petíciót tíín» való bixottMÚíi' elnöke

Jelentette a Hajduföld, hogy Deb­
recen III. kerületi nemzetgyűlési 
képviselője : Jánosi Zoltán megvá­
lasztása ellen a választópolgárok 
egy tekintélyes csoportja petíciót 
adott be s a benyújtott petíciót a 
nemzetgyűlés bíráló bizottsága feb­
ruár 22-én fogja tárgyalni a nemzet­
gyűlés egyik tanácstermében.

Mint most a Hajduföld értesül, a 
Jánosi Zoltán ügvét tárgyaló bíráló ; 
bizottság elnöke Wolff Károly nem- ; 
zetgyülési képviselő, jegyzője Eőrffy ; 
Imre nemzetgyűlési képviselő lesz, j 
A debreceni peticionáió választó- i 
polgárokat dr Lányi Marton volt fő­
ispán budapesti és dr Kertész Endre !

Szociális törvényjavaslatok a 
minisztertanács előtt

Februárban elkészül a költségvetés revíziója - 
Tíz elszánt ember uj pártja

Budapest, február 10. Ma délután 
a kormány minisztertanácsot tartott, 
amelyen a folyó ügyeket tárgyalták 
és V’.ss József népjóléti miniszter­
nek a

lakásügy újabb rendezésére 
vonatkozó javaslatát. A miniszterta- ; 
náccsai kapcsolatban olyan hírek i 
láttak napvilágot, amelyek szerint a j 
kormány a

szakszervezeti törvényről
és a magánalkalmazottak jogviszo- i 
nyának rendezéséről szóló javaslata j 
is tárgyalásra kerülnek. Illetékes he­
lyen szerzett információnk szerint l 
sem az egyik, sem a másik javasla- > 
tot nem vették most elő. A munkás- I 
biztositó pénztárra vonatkozó javas- j 
lat már elkészült, de még nem kerül ■ 
minisztertanács elé. A szociális jel­
legű javaslatok közül a
nők és fiatalkornak munkáltatásáról 
szóló javaslat a legközelebbi hetek- j 
ben a nemzetgyűlés plénuma elé • 
kerül.

Kállay Tibor pénzügyminiszter két í 
héten keresztül folytatott tárgyaláso- j 
kát az egyes minisztériumokkal a 

költségvetés revíziója
tárgyában. Tekintettel a mutatkozó , 
nagy deficitre, a pénzügyminiszter I

Az ébredő Bécs nem tűri tovább az 
erkölcstelen színdarabokat

Az antiszemita harcos-választmány szenzációs 
kiáltványa— Napról napra nő az antiszemitizmus

A nemzetközi zsidó agitátorok 
szemétdombjává sülyedt Bécs lakos­
sága felébredt kábultságából és a 
nemzeti antiszemita harcos-választ­
mány (Völkisch-antisemitischer Kam­
pfausschuss) egyre népesedő gár­
dája a tettek mezejére lépett. Nincs 
a világnak — Budapesten kívül — 
még egy ilyen elzsidósodott helye, 
melynek erkölcsi nívóját semmi sem 
jellemzi jobban, minta bécsi magyar 
újság néven ismeretes kloaka-sőp- 
redék. Ez a szellem uralkodik most 
az ősi osztrák varosban, hogy hasz­
not húzzon a megtévesztett keresz­
tyének zsebéből. Rátette kezét a 
gazdasági és szellemi élet minden 
ágára, igy elsősorban a színházakra, 
melyeken keresztül legkönnyebben 
hozzáférkőzhetik a zsidó kéz az 
emberek pénztárcájához. Az osztrák 
színpadok ma kizárólag nemzetközi 

„git ációk céljaira szolgainak, innen

debreceni ügyvédek fogják képviselni. 
A petíció főleg azon alapszik, hogy 
Jánosi Zoltán, akit állásától elmoz­
dítottak, a választójogi rendelet ér­
telmében nem volt választható.

Szó volt arról is, hogy petícióval 
támadják meg a választást azért is, 
mert a Jánosi párt a választásnál 
az úgynevezett olasz módszert al­
kalmazta volna. A petícióban erről 
azonban nincs szó, a peticionálók 
ezt nem tették kifogás tárgyává.

A petíció iránt nemcsak Debre­
cenben, hanem országosan nagy ér­
deklődés nyilvánul meg s az előre­
látók már egy esetleges uj választás 
eshetőségeit is latolgatják.

kénytelen volt a szakminisztériumok 
költségvetéseiben foglalt kiadásokat 
a minimumra redukálni. A költség­
vetés a nyomdába került és még e 
hó folyamán a nemzetgyűlés tár­
gyalás alá veszi, de lehetséges, hogy 
a tárgyalást csak márciusban kez­
dik meg.
Sok hűhó tiz tagn októbrista pártért

A szélső baloldali ellenzéki kép­
viselők ma délután 4 órakor össze­
ültek Horváth Zoltán lakásán, ahol az 

ni októbrista párt 
megalakításáról tanácskoztak. Ebben 
a pártban azonban az októbrista mi­
niszterek egyelőre nem fognak he­
lyet foglalni. A párt elnöke Giess- 
wein Sándor magyaróvári nemzet­
gyűlési képviselő lett. Az uj párt 
tiz taget fog számlálni, épen ezért 
nagyobb jelentőséget a pártnak tu­
lajdonítani nem lehet. A nagy viták, 
tülekedés, törtetésés lárma eredménye 
tehát tiz egész tag, akik e nevetsé­
gesen jelentéktelen frakciót alkotják, 
így legalább mindenki legalább is 
alvezér vagy pártelnök lesz.

Visszagondolva a liberális sajtó
! handabandázására, önkénytelenül 
| eszünkbe jut a régi jó deák köz­

mondás: Pariuntur monies, nascitur 
ridiculus mus.

terjesztik marxista elvoiknt a busás 
jövedelemre éhes héber ivók.

Az antiszemiták felhívása
Az osztrák nemzeti antiszemita 

harcos-választmány, melyben helyet 
foglalnak az összes nemzeti és ke­
resztyén társadalmi egyesületek ve­
zetői, megelégedve a folytonos uem- 
zetgyalázással, — felhívást intéztek 
a bécsi zsidó színházakhoz. A kiált­
vány szövege teljes egészében ige 
szól;

„Deutsches Volkstheater, Henais- 
saucebühne, a Kammerspiele és a 
Neue Wiener Bühne igazgatóságá­
nak 1

A nemzeti-antiszemita harcos­
választmány, amelyben Bécs ős Nó- 
met-Ausztria összes német nemzeti 
es keresztyén védöszövetsőgei kép­
viselve vannak, azt a kérést intézik 
az igazgatósághoz, hogy a műsor 
összeállításánál ezentúl szorgosan 

kerüljék a keresztyén lakosság egész- 
séges erkölcsét és hazafias meggyő­
ződését bántó mindou sérelmet és 
kihívást.

Olyan esetek, amidőn nemssak 
értéktelen, sőt egyenesen Ízléstelen 
külföldi irodalmi termékek a sokkal 
értékesebb hazai irodalmat a mű­
sorból Kiszorították, amelyekből 
egyenesen arra igyekeztek súlyt 
helyezni, hogy a német nép lelkű­
letét a legmagasabb ideálok kigú­
nyolása és az erkölcsi romlottság 
és természetellenes ösztönök fei- 
niagasztalása, főként azonban min­
den szemérmesség megcsúfolásával 
ős a nő iránt való tisztelet alá- 
ásával megmérgezzők .és a német 
nép öntudatát nekünk ellenséges 
nemzetek, vagy pláne a zsidóság 
szellemi ős gazdasági hatalmak előtt 
való becstelen behódolással ki 
irtsák, ezek az esetek az utóbbi 
időben a bécsi színpadokon annyira 
elszaporodtak, hogy a legszélsőbb 
körökben felháborodást keltettek és 
igy elkerülhetetlen, hogy a jövőben 
ilyen darabok előadását gyakorta 
meg ne zavarják.

A nemzeti antiszemita harcos­
választmány vállalja azt a feladatot, 
hogy ilyen esetekben közvetítőnek 
beavatkozik és a lakosság jogos 
ellenzését a nőnietelleues és erköl­
csileg kártékony színdarabokkal 
szemben lehetőleg nyugodt és bé­
kés keretekben tartja. Elvárja azon- 
ban a választmány, hogy ebben a 
munkájában a nevezett igazgatósá­
gok is segítségére lesznek.

Nemzeti Antiszemita 
Harcos-választmány.

A határozott hangú felhívással 
teieragasztották Bécs utcáit ős a 
város lakossága úgy fogadta, mint 
a boldogabb idők eljövetelének első 
ígéretét.

9z Egyetemi tányérsapkák
Félreértések elkerülése végett...

Az utóbbi időben egyre több és 
több olyan sapka tűnik fel Debre­
cenben, amely erősen hasonlít az 
egyetemi bajtársi egyesületek tagjai 
által viselt, úgynevezett tányérsap­
kákhoz. Ezt az újonnan feltűnt sap­
kát a debreceni tanitóképazde nö­
vendékei viselik és sapkájuk abban 
különbözik a bajtársi egyesületek 
sapkáinak formájától, hogy kék-sárga 
szalaggal van ellátva ős a sapkán 
annyi paszománt van, ahányadik 
osztályos viseli.

Erre vonatkozólag Lánczy István, 
az •rvoskari Csabu bajtársi egye­
sület fökincstárosa, a Csaba bajtársi 
egyesület vezérségének tagja a kö­
vetkezőket mondotta a Hajduföld 
munkatársának:
— A tanitóképezdei növendékek által 

viselt kék-sárga szalagos osztály jel­
zéssel ellátott sapkák feltűnően ha­
sonlítanak az egyetemi bajtársi 
egyesületek tagjai által viselt sap­
kákhoz, ami sok félreértés — néha 
kellemetlen félreértés — előidézője 
s esetleg kellemetlen erkölcsi fényt 
vethet a bajtársi egyesületre.

— Ezek viselői nem tartoznak 
semmiféle bajtársi egyesület köte­
lékébe, sem a helyi szervezetekbe, 
sem az országos magyar Egyetemi 
és Főiskolai Hallgatók Nemzeti 
„Turul1- szövetségébe. Az ő szerve­
zetük előttünk teljesen ismeretlen.

— Esetleges félreértések elkerü­
lése céljából és kellemetlenségek 
megakadályozására illetékes helyei 
megtesszük a lépésekéi, hogy a ta- 
nitóképendészek sapkáját vagy vál­
toztassák meg, vagy valami feltűnő, 
megkülönböztető jellel lássák cl.
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Ignác», akit Armin hasa 
akar hosni. A reggel-délben- 
este faji orgánum legutóbbi alko- 
nyaltájt megjelenő szamában regé­
nyes történetet beszél el, melynek 
bőse az a bizonyos Ignác/., aki vagy 
20 esztendővel ezelőtt 1'2000 koro­
nával zsebében „eltűnt“ Váci-körúti 
vegyes üzletéből, hogy most mint 
mulú-roiliiumos bukkanjon fel — 
Brazíliában. — Klein Ármin faji 
szolidaritása szótárában található 
legszebb kifejezéseket szedi elő, 
hogy kiváló Ignáczuuk elkövetke­
zendő torveihez megnyerje a nyájas 
olvasót. Mert, hogy Iguácziak tervei 
vannak, afelől nem hagy kétségben 
bennünket Ármin. Ignacz ugyanis 
két évvel ezelőtt apjától, Dávidtól 
az iránt érdeklődött, vájjon haza­
jöhetne-e, hogy hatalmas vagyona 
val részt vehessen Magyarország 
gazdasági újjáépítésében? Ármiu 
szerint azonban akkoriban „a viszo­
nyok nem mutatkoztak megfelelőek- 
nek.“ (Lásd Ármin és a fehér teror) 
Ellenben mostanában Ármin — par­
don Ignácz — immár elérkezettnek 
látja az időt a hazatérésre, amely 
után Ignácunk itthon építkezni akar 
és amint előkelő orgánumunk mondja: 
vállalatokat óhajt életrckelteni,

„Mily érdekes diadala lenne az 
emberi munkának, — böki ki a 
konklúziót a regényes történet végén 
Ármiu — a kis hamis — ha ez. a 
Walder Ignacz tényleg vis. zatérne 
a Váci-körútra, ahonnan egykor ki­
indult 12000 koronájával és behozná 
Braziliából sok-sok miliőjét, amelyre 
bizony nagy szüksége van a tőke­
szegény Magyarorszagnak“.

Megnyugtathatjuk a reggel-dél- 
ben-oste legfőbb Árminját, hogy a 
magyarság most sincs egy vélemé 
nyeu sem vele, sem azzal a bizo 
nyoa ígnáeczal. Tudjuk, hogy a 
benbiumantháli dollárok és az Ig- 
náczok miliői nem a, magyarság 
talpraállitását, hanem Ármiuék or­
szágának mielőbbi eljövetelét szol­
gálják. Ilyen nagy; kamatokat pedig 
ne kívánjon sem Ármin, sem Ignácz 
a miattuk tőkeszegény és kifosztott 
Magyarországtól sem reggel, sem 
délben, sem este. Maradjon csak 
Árminék Ignácza milióival együtt 
továbbra is oly távol Magyarország­
tól, mint amilyen távol vau a Váci­
körűt — Brazíliától.

MULATSÁGOK
Gazdász- bál. Ma, szombaton este 

9 órakor kezdődik a gazdász bál, 
melyen résztvesz Debrecen és a vi 
dék keresztyén uritársadalmának 
színe java. A rendezőség felkéri a 
meghívottakat, hogy meghívóját min­
denki hozza magával. Számozott és 
lepecsételt meghívó felmutatása nél­
kül a pénztár jegyeket nem ad ki. 
A balon ifj. Mogyary Imre buda­
pesti cigányprímás vezetésével a 
Magyary-zcnekar játszik.

A bölcsészek rpüvészestétye, A deb­
receni egyetemi hallgatók Árpád 
bajtársi egyesülete február 21-én 
tánccal egybekötött zártkörű müvész- 
estélyt rendez, melyre a meghívókat 
most küldik szét. Az előadás kereté­
ben Havas Gáborné énektnüvésznő 
énekel, Crampera Lóra szaval és 
Nyilas Julia cimbalmon játszik. Pá 
ricsy Pál hegedűművészen kivtil még 
fellép a híres teologus-kvartett is. 
A magas színvonalú müvészestély 
iránt városszerte nagy az érdeklődés.

A DVSC házi mulatsága. Az 
„Egyetértés“ február 3-án tartott 

művészi müsoru kamara-este olyan 
nagy érdeklődést váltott ki, hogy 
közkívánatra a DVSC javara ma, 
szombaton este 7 órai kozdettel 
megismétli s a műsort egy pár vi- 
gabb számmal is kibővítették. Az 
érdeklődés máris oly nagy, hogy je­
gyek csak korlátolt számban kap­
hatók. A műsor után reggelig- tartó 
tánc lesz.

Bihar vármegye vitézi széké tebi. 
24 én 9 órai kezdetfel Berettyóúj­
faluban műsoros táncestélyt rendez 
a vitézi intézmény javára. A műsor 
vidéken egészen szokatlanul magas

Az erdélyi magyarságot ujabb 
rend el etek kel főj lógatja az oláh 

barbarizmus
Negyvenkét magyar köztisztviselőt elbocsáj- 
tottak Kolozsvárt — Bezárják a magyar szin> 
házakat — premontrei szerzetes kálvá­
riája — Irtó hadjárat az ezeréves kultúra ellen

(A Hajduföld tudósitójától) Az 
oláh megszállás szenvedéseitől agyon­
gyötört magyarság bilincseit ismét 
szorosabbra fűztő a barbárok alá- 
valósága és pár nap leforgása alatt 
egész sereg . rendeletét hozott, me­
lyeknek hallatára ökölbe szorul a 
kéz és boszuért kiált a magyar két­
ségbeesés. A magyar beszédtől ret­
tegi oláh lelkiismoret nyelvünket 
vette üldözőbe, hogy kiirtsa annak 
utolsó nyomait is azokról a helyek- 
rő1, ahol nemzeti kultúránk ezer- 
eszlemiŐs dicsőségét’ hirdetheti és 
magyar hazánk ősi területéhez való 
elvitázbatatlan jogunkat, a nemzeti 
öntudatot ápolhatja. A legutóbb ki­
adott Vendeleteknek hosszú soroza­
tát Pop Julián kolozsvári móc vezér 
kegyetlensége nyitja meg.

Negyvenkét áldozat.
1922. év végén jelent meg a?, oláh 

belügyminiszternek emléKuzetes ren­
deleté, mely szerint az olahul nem 
tudó köztisztviselők a szolgálatból 
úibocsójtandók. Az ocsmáuy nyelv­
ből a tisztviselőknek vizsgázniuk kel­
lett és Kolozsvár városnál a vizsga 
eredményeképen a városi tanács 
tizennyolc magyar tisztviselőnek 
adta ki az útját. A magyar közön­
ség közbenjárása folytan áronban 
haladékot kaplak április elsejéig az 
oláh nyelv elsajátítására. 1923 fob- I 
ruár 12 én Pup Julián (a boldogabb I 
időkben Pap Gyulának hívtak a szó- I 
rencsótleut) rendeletet hozott a bel­
ügyminiszter utasitasara, melynek 
értelmében negyvenkét magyar tiszt 
viselőt ménesit a szolgálatból.

A móc vezér létszámot apaszt.
A dologban az a legérdekesebb, 

hogy a negyvenkét hivatalnok közül 
huszonnégy érti a bikktany elvet és 
ezért indokolásra volt szükség. A 
prefektus kijelentette, hogy a tö­
meges elbocsátást a lélszámapasztás 
tette szükségessé. A létszámapasz- 
tast csakhamar ■ léiszámdagasttás kö­
vette és ötven tanulatlan mócot ki 
neveztek a helyűkre.

Az alaptalanul és meglepetéssze­
rűen szerencsétlenné tett tisztviselők 
kivitel nélkül magyarok és részt vet­
lek az erdélyi Petőfi-ünnepségek meg­
rendezésében. Legtöbbjük mar 25— 
80 év óta áll a város szolgálatában. 
Hír szerint Kolozsvárt ujabb lét- 
számapasztás várható, mely a móc 
prefektus kijelentése szerint 50u-»-os 
lesz.
Karos befolyások az oláh kultúrái a-

A kolozsvári tisztviselők hivatal­
vesztésével egyidejűleg a nagyváradi 
oláh szintig) i bizottság javaslatot

színvonalú lesz, mert azon a berettyó­
újfalui művészi teljesítményeket el­
érő műkedvelőkön kívül a vitézi 
rend budapesti regős csoportja is 
szerepel. Az ünnepi beszédet Pátffy 
Béla apát plébános, a debreceni 
Teréziánum neves igazgatója, a ki­
váló szónok mondja. A meghívok 
szétküldése közelebb veszi kezdetét. 
Belépti-jegy ára 300 korona — A 
műsort közölni fogjuk.

Február 25-én vasárnap 9 órai
kezdettel hasonló-ünnepséget rendez 
Bihar vármegye vitézi széke Bitiar- 
nagybajomban.

készített a Szigligeti-színház bezá­
rására vonatkozólag. A javaslat meg­
indokolása vádakkal illeti a magyar 
színészetet, mely — „káros befolyás­
sal van a román kultúra kifejlődé­
sére“. Peter Julian, a váradi pre­
fektus kijelentette, hogy a javaslatot 
keresztül viszi, ha állásába kerülne 
is. Ettől ugyan a jeles férfiú csep­
pet sem fel de az ilyen kijelentések 
nem ártanak dákóromán presztízsé­
nek. A javaslat elkészítése után két 
nagyvárádi újságíró, akik tagjai 
voltak a bizottságnak, lemondott ál­
lasától.

Az eidélyi magyai lapok értesü­
lése szerint az összes magyar szín­
házakat be fogják zárni és ennek 
következtében kultúránk száz és száz 
hirdetője cseréli fel tövises pályáját 
a koldustarisznyával.

Cígánynap a debreceni törvényszéken
Cigányok délelőtt, cigányok délután 
Rablógyilkos banda a bíróság; előtt 
Hc?iái-éietfogytig fegyház-felmentés

A debreceni kir. törvényszék fo- ‘ 
lyosejáu pénteken mozgalmas élet 
uralkodott, telve volt siró-rivó ci- | 
gány asszonyokkal. Cigány-büupert
tárgyalt a törvényszék délelőtt és ( 
délután, ezért vonult be a debre­
ceni és környékbeli cigány sor apraja- ; 
nagyja.

A tárgyalóteremben
Elsőnek a sámsoni rablógyilkos 1 

cigányokat és orgazdákat vonta fele- ■ 
lösségre a törvényszék Ujfalussy 
József elnöklete alatt működő bűn 
tetötanácsa. S.’.avazóbirák voltuk Ko­
llár y József és Fülöp törvényszéki 
bírák, a vádat Balogh István kit. 
ügyész képviselte, inig a védelmet 
Szilágyi Dezső, Nagy János, ö'i- 
monjfy István ügyvédek látták el.

A vádlottak — mint azt a Hajdú- , 
jóid annak idején jelentette több 
gyilkosságot, r ablágyilkosságot köve­
tett el s rengeteg munk.it adtak a 
nyomozó hatóságoknak, inig össze­
tudták állítani bünlajstromukat.

Akik meghaltak
A vizsgálat folyama alatt a két 

lőbünös, az öreg Lakatos Baiog Sán­
dor és Kolompár Sándor, akik hír­
hedi alakjai a bünö ő világnak, 
risztveitek a dánost rablógyilkosság- 
ban, a nánási rablásban s most újab­
ban is több gyilkosságban, a fog­
házban meghaltuk, igy most c-rnk 
Lakatos Józsefet, Balog Gyulát, La­
katos Károlyt, Rostás Bélát, Lakatos 
Ferenc Szólít, Lakatos Bálintot, Ros 
tás Péter Bandit lehetet felelősségre

A nagyváradi premontrei 
lógimnátium sorsa

A kegyetlen rendeletre mégis az 
oláh „kultuszminiszter“ rakta fel a 
koronát. A dolog előzményeit annak­
idején mar ismertettük. A főgimná­
zium ősz igazgatója, P Kovács La­
jos dr premontrei szerzetes magya­
ros ízű beszédben utasította vissza 
az oláh koronázásra szóló meghívást. 
Emiatt az ősz szerzetes megütlegel­
ték, állásából elcsapták és a gim­
náziumot beszüntették. A tanítás 
már hónapok óta szünetel és a 
nagy váradi magyar ifjúság notu foly­
tathatja tanulmányait. A premontrei 
szerzetesrend vizsgalatot kért ez 
ügyben. Az oláh kormány Pteancu 
és Juga tanbetyárokat küldte ki a 
vizsgálat megejtésérc és ezek azt 
javasoltak, hogy az intézetet csak 
oláh felügyelet alatt lehet csak új­
ból megnyitni. Az oláh „kultusz­
miniszter“ most rendeletét adott ki, 
melyben Kovács Lajos igazgatót 
még a rendházból is kitiltja és a 
főgimnázium megnyitását bizonyta­
lan időre elhalasztja. A premontrei 
szerzetesház tagjai pedig addig el­
mehetnek kolduló barátoknak.

Koldostarisznyak — koldusbotok
Az oláh kormány negyvenkét de­

rék, magyar tisztviselőnek koldus­
botot adott a kezébe, több száz ma­
gyar színésznek koldus tarisznyát 
akaszt a vállára és koldulni küldi a 
magyar tanárokat A magyar öntu­
datnak reménységet nyújtó ereje 
tovább viszi őket a szenvedések ut­
jain. Kezükben nincs más, csak a 
koldusbot. Ezeknek kopogása tuiud- 
aunyiuuk szivéig elhat és ez taxija 
bennünk ébren a bosszuállás egyre 
növekvő érzetét: eljön még az idő, 
mikor azok fognak nyögni a koldus­
botok csapásai alatt, akik hatalmi 
tébolyodéitságukbau kezükbe adták 

I magyar testvéreinknek . . .

vonni, akiket gyilkossággal, rablás­
sal, számos lopással, orgazdasággal, 
súlyos testisértéssel, hatósági közeg 
elleni erőszakkal vádol a kir. ügyész­
ség, raig Madácsi Sándort és felesé­
gét, Kardos Sándor szabót, Fekete 
Sándort, Farkas Józsefnél orgazda­
sággal vádolják.

A*két gyilkosság
A vádirat szerint a cigányok 1921 

tavaszait a Diószegi ut végén, n 
paci-erdőben agyonlőtték Feith Géza 
fényképészt ,s azután kirabolták, a 
jényképazőgépet pedig eladták Deb 
recenben egy zsidónak.

Azután Jánoshalmán meggyilkolták 
Barna Jánost és feleségét s elrabol­
tak tőlük 30 ezer korona készpénzt.

A rablások
Számos rablást is követtek cl, igy 

Sámsonban Megyeri Lajosnál, Czene 
Józseftől, Krausz Sámueltől, Molnár 
Józseftől több százezer korona ér­
tékű fehérneműt, ruhát, bort, edényt, 
élelmiszert, fegyvert. Loptak Deb­
recenben is a Tocóskeitben.

A hajduszoboszlói utón Györffy 
István szekeréről loptak el 95 ezer 
korona értékű szövetet. A cigányok 
Borsodba is ellátogattak. Hejöbábftn 
egy szövetkezetei törtek fel. mig 
Miskolcon télikabátot loptak.

Sámsonban a Megyeri-féle betö­
résnél a csendőrök megriasztották a 
rablókat, mire a cigányok megtá­
madták Borbély Viktor csendőrt s 
megszurkálták.

munk.it
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beismerő 
tagadni 

tiltakoz- 
áron ali- 
Ha Sálit-

ISiDdeot tagadnak
A cigányok, bár olőaőleg 

valloraiuoknt tettek, most 
igyekeznek. Kézzel-lábbal 
mik a radttk elleu. Minden 
bit igy ekezuek bizonyítani,
somról van szó, akkor ők Hajdú­
szoboszlón voltak, ha Hajdúszo­
boszlón volt lopás, akkor Szováton. 
Lassan lassan azonban ogy-egy ló­
pást, orgazdaságot beismernek.

Tigyánzbau . .,
Az első tanú tíukoss Zsigmond 

esendői őrmester volt, aki kiváló nyo­
mozó képesseggel az egész bandát 
összefogdosta s az egész vizsgálatot 
végezte faradhatatlan buzgalommal. 
Ugyan az a Bakosa Z'-igmond aki 
nemr»-giben egy szomorú családi 
tragédia hőse volt, de a bíróság fel­
mentene.

Mikor a esendőről mester belép, az 
í>ss?e< cigányok feszes vigyázzba 
állnak. Hiaba takintélye van „Zsiga 
ténstirnak“.

A tanú kihallgatások után a bíró­
ság a tárgyalást a bizonyítás kiegé- 
szitásé végett elnapolta. Az uj tár­
gyalást március 14-én tartják meg, 
amikor ujabb tanukat fognak kihal- 
gatni.

Halál — felmentés
Délután Balog-Ajtai István ás Jó­

zsef vértesi cigányok ujrafelvétéli 
ügyét tárgyalta a törvényszék. A 
két Balog-Ajtait a debreceni kir. 
törvényszók rögtönitélő bírósága 1920 
decemberében három más cigánnyal 
együtt kötéláltali halálra ítélte, mi­
vel Na»ylétán Lefkovics Bernát zsidó 
korcsmárost állítólag kirabolták.

A Kormányzó kegyelemből élet­
fogytiglani (egyházra változtatta bün­
tetésüket.

A két Balog—Ajtay védője, dr 
Kertész Endre ügyvéd most a per 
ujrafelvételét kérte, amit a bíróság 
el is rondáit.

Az ujrafelvételi tárgyaláson a ki 
hallgatott tanuk bizonyították, hogy 
a balog -Ajtaiak rent vehettek rés t 
a rab i :ban, mivel a rablás napján 
egytkii Mikepéi csen feküdi betegen, 
a másik odahaza volt Vértesen. .4 
most kihallgatott tanuk esküvel bi­
zonyították ezt.

A bíróság dr Kertész Endre védő­
beszéde után a rögtönitélő bíróság élet­
fogy tiglani fegy házbüntetését megvál­
toztatta s a két Balog—Ajtait a 
rablás vádja alól felmentette, de sza­
badlábra csak az ítélet jogerőre való 
emelkedése után helyezi a cigányo­
kat. Az ügyész a felmentés miatt 
fellebbezést jelentett be.

A két év óta fegyházban ülő ci­
gányok látható örömmel fogadták az 
Ítéletet, bar egyelőre tovább kell 
ülmök a szegedi Csillag-börtönben, 
mindaddig, inig az Ítélőtábla nem 
dönt végérvényesen ügyükben.

Az Érne műsoros estélyét két ha- 
zatias zeneszáin és egy magyar 
énekszám avatja ifj. dr Liszt Nán 
dór alkalmi beszédén kívül a helyi 
csoport báromesztendős fennállásá­
nak megünepléséhez méltóvá. A 
már közreadott műsor többi számai 
a vidámság szolgálatában állanak, 
az est sikerét, mely az Urária ki-’ 
tűnő rendezésében február 19-én, 
hétfőn este 9 órakor kezdődik. A 
szenzáeiósnak ígérkező műsor kére 
lében fellépnek dr Fábián Antal, 
Lnakó József, Nagy Béla, ifj. S o- 
boszlay Sándor és Rhénes István 
Konferál dr L set Nándor. Az elő­
adás előtt szinrekerül egy kétfclvo- 
násos Pattié-bohózat M x Linder fő­
szerep ésével. Az estély iránt város­
iért« oly nagy az érdeklődés, hogy 
jegyes már csak korlátolt számban 
kaphatok az Uránia pénztáránál.

NAPI ÚJDONSÁGOK: 
Likőrökben, cukorkákban, saj­
tokban, úgyszintén az összes 
csemege es fűszerárukban ál- 
landóan nagy választék. •

1923 febmár 17. (Szombat) 
Prot. Donit Katii. Dónál, 

/átjárás : Hazánkban sí órványosan volt 
egy kevés eső Az idő borult ma­
radt. A hőmérséklet sem vtltozotl lé­
nyegesen. A maximum f4 C, a mini­
mum — 4 C.

Időjóslat: Helyenként kevés csapadék és 
höemelkedés válható

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 
8 tói este 8-ig. ,

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 
1-ig Dé'után 2—8 ig.

Csokonai-szinház este fél 8 órai k-zdetiei 
,Szókimondj asszonyság4. Bérlet­
eidnél. Délután 3 órakar „Moifium". 

A Kaszinó közgyil ése délután a Kaszinó 
helyiségében.

Az Mt.Sz keleti kerületének tanáesü'ése 
este 6 órakor a Royalban.

Vi'os Dalegylet h ingversenye este 8 
órakor a . enedeben.

gazdászok táncmulatsága esti1 9 órakor 
az Arany Bikáöan.

Hajnaltájban, 
mikor keletről érkeznek a vonatok i 
Debrecenbe, titokzatos nyüzsgés in­
dul meg a félhomályos Piac utcán. ! 
Konflisokon bőrkabátos, pörgekala 
pos, gőrbelábu ás kajlsfüiü álkis­
gazdád robognak. A járdán sötét 
kaftánokban, lengő pájesszel, íittyedt 
ajkukon idegesen folyó sebes idegen 
idiómával, hátukon apró batyukkal 
csizmás keletiek surrannak Be a 
legmagyarabb város szive felé. Kar­
vajai cukon a hódító öntudatos vi- 
gyorge.sa, dülledt szemeikben az 
éhes mohóság.

Mint mikor megindult valamikor 
kelettől a vándor patkányok rottene 
tes hordája, hogy kárt, mocskot, 
pusztulást, pestist hozzon Európa 
felé.

Ezek a kaflános patkányok már 
ueiu is előőrsök, az előőrsök rég 
itt habzsolják a magyar életet, ki 
ftrödve, lepájesztelenitve, üzletek­
ben, bankokban, kávéházakban, mu­
latókban, magyar földbirtokokon.

Utánuk a hajnali vándorpatká- 
nyokban már a fősereg rajai lepik el 
Debrecent, azé a ser gé, aindy dia­
dalmasan hódította el mitőlünk Már- 
marost, Beteget, Kelőt végvár me­
gyéit, amely parazitaként szívja ki 
a Nyírség gazdag földjeinek vérét.

Minden hajnalon belopódzik egy- 1 
egy raí. egy-egy elszánt, zsákmányra . 
éhes csapat. S Debrecen ősmagyar 
arca lassan elmúlik, lassan halálra 
válik.

. Kaftánok hemzsegnek a hajnali 
utcán, vidám pájeszeket lenget a 
reggeli szél s Ázsia barbár szemete 
elárasztja a magyar síkság városá­
nak tiszta, nyugodt utcáit s már- 
már elönti szennyes hullámaival a 
Nagytemplom magyar végvárának 
lépcsőit is.

S a Nagytemplom, a magyarság 
utolsó keleti bástyájaként némán 
néz nyugodt homlokával a rája 
torkolló sötét utca felé, amely csak 
hozza, hordja, sodorja feléje azide 
gen szemetet.

S szegény, kóborló, kizsákmányolt 
magyarok megretnegő lélekkel né­
zünk a mi szentegyházunk tiszta 
homlokára fel, mert ,.tudjuk, hogy a 
mi végső erősségünket nem oltal­
mazza senki — senki sem védelmezi 
a gyilkos idegen áradás ellenében.

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a 

„HANGYA“ 
üzleteit Főüzlet Rózsa-utca 4. 
Fiókok a város minden részében

A
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Nagytemplomban délelőtt 10 órakor pré- I eszmékben gazdag kort, amelybe 
DAI . IA- D.4»Án« Imi-o IaILAd» 6/í ind A ,,'lz . Rpf/Sfi Knlz>c-7Íi P». |nn_dikál: J)r Révész Imre lelkész, ágendázik: 

, Zitás István s. lelkész, délután 5 órakor 
prédikál : Dr Böttykös Béla s. lelkész.
Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: 
Szele ..György lelkész, ágendázik : Cray 
Sándor lelkész, d. u. 2 órakor prédikál; 
Zitás István s. lelkész. — Kossuth utcai 

I templomban délelőtt 10 órakor prédikál : 
Gábor András s. lelkész, ágendázik : .Baja 
Mihály lelkész, délül An 5 órakor prédikál :

1 Nagy Lajos, vall. tan. lelkész. — Arpád- 
, téri templomban délelőtt 10 órak ,r prédi­

kál : Molnár Ferenc lelkész, ágendázik 
Peleskey Sándor segédlelkész, délután 2

I órakor prédikál: Peleskey Sándor segéd- 
, lelkész. — Ispotály! temp ómban délelőtt 
I 10 órakor prédikál: Dr Böttykös Bé'a s. 

lelkész, ágendázik Papp Imre s. lelkész.
i délutá i 2 órakor prédikál: Papp Imre 

segédlelkész.
Homokkerti imaházban délelőtt 10 óra­

kor prédikál és úrvacsorát oszt: Komád 
J Zoltán vall. tan. lelkész.

S’egénvházban d. e. 10 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Zámbory Sándor s.

! lelkész.
I Nyilastelcp d, u. 3 órakor uivacsorát
■ oszt: Marton Sándor asegéd elkész.

Tanyai Istentiszteletet végeznek. Nagy- 
I cserén : Gyillvészy István temp'oinegyesü- 

>et! titkár, Paczon : Felker János segéd- 
lelkész.

Kórházi istentiszteletet tartanak: Dr. 
Ferenczy Gyula e. t már. Kovács János és 
Kánt r József vall. tan. leikészek.

I A Konfirmált Leányok Szövetségének 
l összejövetele vasárnap délután 4 órakor 

Füvészkert-utcai fiúiskola Vl-ik oszt, tan- 
( teremben.

Vasárnapi iskolák Kossuth-ulca 75. sz 
a. délelőtt 9 órakor, Dóczi intézetoen dél­
előtt 9 órakor. Leány-utca: iskolában 
•élelfttt 9 érakor, Csonka-utcai iskolában 

délelőtt 9 órakor, Pacsirta-utcai iskolában 
délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban 
délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint I sö 
kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csap­
utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homok­
kerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkara 
tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön 
este tattja a Kollégium ének- és zeneter­
mében. Este 6—7-ig a hölgyek és 7-8-ii’ 
a férfiak részére. — Uj tagok felvétele 
ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor karnagy

Dr Révész Imre lelkész tart el ad ist 
vasarnap délután 4 órakor rgyháztér 7. 
sz. alatt a Debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület összejövetelén , A Közös Birtok" 
címen. Minden Komoly fiatal embernek ott 
kell lennie I

A Nagytemplomban hétfőtől 19-ikéiől 
kezdetüket veszik az uj hétköznap délutáni 
istentiszteletek, minden délután 5 órakor. 
Az elsőt hétfőn déluián 5 órakor Dr 
Baltazár Dezső püspök végzi. — Minden 
csütörtökön délután 5 órakor ugyanott 
bibhamagyarázat lesz : az elsőt 22-ikén 
délután 5 órakor Dr Révész Imre lelkész 
végzi.

Ai ág. hitv. ev. templombai í 
(Miklós-utca! 3. sz.) F. ho 18-án böjt 

első vasárnapján délelőtt 10 órakor az '
isten iszteletet Farkas Győző lelkész végzi 1 
Úrvacsora osztás.

Leány-utca: iskolában

— Tudományos előadások 
A Debreceni Tisza István Tudomá­
nyos Társaság 1., a szellemi tudo­
mányok osztálya február 20-án 
kedden d. u. 5 órakor a Kollégium 
dísztermében felolvasó ülést tart a 
melyen dr Hut; Richard rendes tag 
a Tisza-egyefem széleskörű murv 
kássagáról külföldön is elismert 
kiváló professzora, a germánok ne- 
v nek uj, nyelvészeti és' kultúrtörté­
neti okfejtéssel nyert érte>mezéséről 
fog értekezni, utána pedig a TIT! 
újonnan választott tagja, dr Zsig- 
mond Ferenc ref. főgimnázium! 
tanár, akinek irodalomtörténeti mé- 
lyenjáró tanulmányai mindenfelől 
osztatlan méltánylásban részesültek 
tartja székfoglalóját Mikszáth írói 
• gventsége mim ko< történeti d"ku- 
wnturn címen. - A nagyérdekünek 
ígérkező ülésre az elnökség a tár­
saság tagjain kívül Debrecennek a 
tudományos irodalom iránt érdeklődő 
közönségét is meghívja. — A Nén- 
SáAMr^Ö!-SkClaÍ Ta‘lfotyarn vasárnap 
Sé ÁÖ rn en<egy órakor nyitja meg 
Petőfi-ciklusát dr R. Kiss István 
^y^mHánár előadásával. A tudós 
előadó kiváló megjelenítő képessé-

be azt> . - a 11 ágy
! i történeti eseményekben, forrongó

: I Petőfi beleszületett” Ez lesz aV'a 
' keret, amelybe a többi Petőfi-elő"- 
j adók beleállitják a nagy költő egyé­

niségének és költészetének képét. — 
Sartorius Ernő előadása a ref. Id. 
késdedilietben. A református lelkész­
testület jövő heti ülése kivételesen 
nem hétfőn, hanem 20-án kedden 
délelőtt 10 órakor lesz az egyház 
tanácstermében. — Ezen az ülésen 
Sartorius Ernő, a Keresztyén Ifjúsági

I Egyesületek világszövetségének fö- 
í titkára fog beszélni. Megyercsy Béla 
I országos cserkész kormánybiztos 

tolmácsolásában. Erre az ünnepies 
illésre a lelkésztestület jogosított és 
kötelezett tagjain kívül a presbytere- 
ket, tanárokat és tanítókat, valamint 
minden más érdeklődőt is meghív 
dr Révész Imre moderátor.
. “ A rendőrtisstek egyenruhában 
kötelesek járni A belügyminiszter 
elrendelte, hogy a rendőrtisztek, ha 
szolgálatban vannak, igy a hivatal­
ban, ügyeletén, mindig egyenruhában 
kötelesek járni.

A pécsi hazaárulás! per. Pécs­
ről jelentik : A pécsi kir. ügyészség 
elkészítette a vádiratot a pécsi Lin- 
deruralom 47 résztvevője ellen, 
akik ellett felségsértés, hatóság­
elleni erőszak és lázitás büntette 
cinién emelnek vádat. A 47 vádlott 
közül 22 tartózkodási helye ismere­
tes, míg a többiek ismeretlen helyre 
szöktek. A vádiratban szereplők 
mind a pécsi szociáldemokrata párt 
vezető tagjai, akik ez L918. évi for­
radalom kitörésekor alakult nemzeti 
tanács mintájára Pécset forradalmi 
szervezetet alakítottak.

— A rendőrség eljárást indította 
paruajozók ellen Az utóbbi hetek­
ben veszedelmesen elharapódzott 
Debrecenben a párbajmánia. — A 
vívótermekben kardok csattognak, a 
Nagyerdő méla csendjét pisztoly 
lövések zaja veri fel. — Az utóbbi 
héten négy súlyos kimenetelű pár­
bajt vívtak Debrecenben, amelyek 
kisebb nagyobb sebesüléssel vég­
ződtek. A rendőrség kinyomozta a 
párbajozók személyi adatait s a 
tegnapi nap folyamán valamennyi 
párbajozó ellen megindította a bűn- 
tető eljárást, azonkívül minden in­
tézkedést megtett, hogy az ezután 
sorra kerülő párbajokat lehetőleg 
megakadályozza. *

- Tudományos expedíció Ausatrá- 
llába. Londonból jelentik : Wilkins, 
aki Sir Ernest Stiacletont a legutóbb 
dólsarki expedícióján elkísérte, jelen­
leg Ausztrália belsejébe expedíciót 
szervez a British muaeum megbízá­
sából, abból a célból, hogy tanul­
mányozza az ottani altat és" növény 
világot. Wilkins nemcsak mint ki­
váló tudós, hanoin mint repülő is 
kitüntette magát. A háborút az 
aurztiáliai repülőknél szolgálta végig 
a háború után pedig résztvett az 
tngoiorszagból Ausztráliába terve­
zett távrepülésen, azonban Krátábau 
lezuhant.
p.S2ob?tji8 38 Erssébet utcán. 
Pénteken délelőtt 11 órakor Erzsé- 
bet-utca 15 szám alatt kigyult egv 
szoba. A házbeliek rongyokkal el­
dugaszolták a füstfeljárót és mikor 
a kéményseprők takarítani kezdték 
a kéményt, a lángralobbant rongy­
darabok ráestek az ágyra, mely tel­
jesen elégett A tűzoltóság csak 
hosszas fáradozások után tudta el­
ei lam a tüzet.

— Újpest árvízkárosultjaiért Bu- 
dapestréi jdentik: Az újpesti árvíz- 
károsultak javára eddig egy millió 
300 ezer koronát gyűjtöttek.

gyorge.sa
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Előadások n Kolholikiis Népstö 
vétségben. A Katliolikus Népszövet­
ség vasárnap délután •> órakor a 
főgimnázium dísztermében értekez­
letet tart. Hogyor József, a kath. 
főgimnázium igazgatója a „Keresz­
tyén erkölcs és növelés alspja“ cí­
men tart előadást, míg Párkányi 
Fel one a Kárpátokról fog értekezni, 

id. buzáki 
sipeki Balás 

ítélőtábla 
Hajdú várme- 
kir. város volt 
február 11 -én 
elhunyt.

— Halálozás, özv. 
Puky Gyuláné, szül. 
Gizella, a debreceni kir. 
volt első elnökének, 
gye és Debrecen sz. 
főispánjának özvegye 
életének 81-ik évében

himkai

feje, búsuljon a ló“ és az „Én és 
a holdvilág“ . . .

A vitézi rend operai díszelőadása. 
Budapestről jelentik : A vitézi rend 
díszelőadása az Operában március 
19-én a folyó színházi idénv leg­
nagyobb szenzációja lesz. A dísz­
előadáson Herczeg Ferenc prológusa 
után a „Balatoni rege“ című vig- 
játéaa kerül színre. A darab érde­
kességét nagy mértékben fogja 
emelni az is, hogy aunak keretén 
belül uj katonai és népies táncokat 
mutatnak be Lavotta Rezső kompo­
zíciója szerint. Az előadást a Nem­
zeti Színház művészei és az Opera­
ház balettkara közreműködése mel­
lett Csat hó Kálmán rendezi.

KOicninnifte-- Zsidó terjeszkedés az uj zsidó 
Kauaáliban. Belgrádból jelentik : A 
Novaja Vternja értesülése szerint a 
szovjetkormány az úgynevezett Zsidó 
telepítési társasággal szerződést kö­
tött, amelynek értelmében Szovjet- 
Oroszországban a zsidók külön töld- 
snivelési, művészeti és ipari iskolá­
kat állíthatnak fel. A zsidó telepítési 
társaság három millió francia pan­
gói — amely összeg szovjetvaiutá- 
bau szinte kifejezhetetlon — ajánlott 
fel az iskolák építésének céljaira.

— Társadalmi és egyesületi 
álét. A Debreceni Keres tyén Ifju- 
sági Egyesület február 21-én, szer­
dán esic G órakor a kollégium 
dísztermében szülök és más felnőt­
tek számára, 22-én, csütörtökön pe­
dig délután 3 órakor az Wráuia- 
mozgószinház helyiségében ifjúság 
számára belépti dij nélkül előadá­
sokat tart.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete 
február 17-én, szombaton délután 
6 órakor a szokott helyen gyű­
lést tart.

A Magyar Állami Altisztek
Hasonló Közalkalmazottak Orsz. . 
Nyugdijpóiló és Segétyző Egyesü­
lete helyi csoportjának elnöke ez­
úton hívja meg a tagokat, valamint 
mindama alkalmazottakat, kiknek 
nyugdíjjal egybekötött állasuk van, 
a február 18-án d. u. 4 órakor a 
kir. törvényszék 1. om. 95. számú 
szobájában (jobbra) tartandó köz­
gyűlésre. Tárgysorozat: Elnöki je­
lentés az 1922 ik évről. Titkári je­
lentés. Pénztárnoki jelentés. Esetle­
ges indítványok.

A KANSz középiskolai tanár- 
csoportja pénteken délután ülést tar­
tott. «Az ülésen dr Szabó Márton 
ref. főgimnázium! tanár javaslatot 
tett a közalkalmazottak házi cseléd 
kérdésének rendezésére vonatkozó­
lag. A gyűlés elfogadta azt a ja­
vaslatot, hogy feliratban kérik a 
kormánytól, miszerint minden tiszt­
viselő, akinek joga van cselédet tar­
tani, kapja meg a családtagot meg­
illető természetbeni járandóságot.

A MANSz kultur-szakosztálya 
vasárnap, február 18-án délután 5 
órakor a vagongyárban ünnepélyes ! 
előadást tart s ezen úgy a nagy­
közönséget, mint a MANSz tagjait 
szívesen látja.

4 Bethlen Gábor Kör Petőfi estje. 
A Debreceni Bethlen Gábor Kör 
irodalmi alosztálya vasárnap, febr. 
18-áu délután 4 órakor a cantus 
teremben (kollégium 2. emelet) Pe­
tőfi ülést tart. Műsor: Elnöki meg­
nyitó. Papp Sándor tanár Petőfi 
verseket szaval. Juhász Géza tanár 
Petőfiről olvas fel. Páricsy Pál he­
gedűművész játéka. Dr Hankiss 
János egyetemi tanár előadása: 
Petőfi külföldön. Darvas Irénke Pe 
tőfi verseket szaval. A theologus 
quartet (Zámbory Sándor, Peleskey 
Sándor, Major Gyula, 
Petőfi dalokat énekel.

4 Kath. Leányklub 
nap délután 3 órakor 
tézotben klubdélutánt

A Csaba március 15-iki ünnepélye. 
Az orvoskari „Csaba“ bajtársi egye­
sület nagyszabású ünnepség kereté­
ben fogja mógüunepelni március 
tizenötödikét. Az előkészületi mun­
kák sörényen folynak. Az ünnepé­
lyen valószínűleg Debrecen összes 
főiskolái, közép és elemi iskolai 
növendékei részt vesznek. Este dísz­
előadás lesz a Csokonai-szinházban. 
A „Csaba“ kérni fogja a városi ta­
nácsot, hogy "erre az alkalomra in­
gyen bocsássa rendelkezésre a Cső- 
konai-szinházat.

Király János)

18 án, vasár- 
a Svetits in­

tart.

Szókimondó asszonyság. Sardou, 
a nagy színpadi szemfényvesztő las- 1 
sanként kiszorul a mai színházi \ 
repertoárról, amelyen csak technikai 
fogásainak bravurosságatartotta meg 
idején túl és értékén felül máskii I 
lönben érdekes csinálmányáit. A j 
Madame sons géné minden valószi- i 
nüség szerint a legellenállóbb lesz | 
darabjai között, mert amellett, hogy j 
egészséges humora van, karrikaturái | 
nagyon jó vonalnak s technikája is ■ 
a legkevésbbé elavult A Csokonai- , 
színház csütörtök esti felújításán is l 
hatott a Sardou-szininü, fordulatait
— elválasztva a színészek játékától i
— sokszor követte a nyiltszini taps I 
s a feuilletonszerüleg kihegyezett > 
elmésségek is csattanóan találtak. . 
A reprizt különben a kialakult ha- . 
gyományokhoz pontosan ragaszkodó, i 
jó tempót adó rendezés jellemezte, 
amely a könnyed szalonstilust biz­
tosan teremtette meg. Az előjáték

1 együttese azonban, nincs kialakulva 
s a pergő bevágások, a gyors di­
namikájú beszéd művészetében a 
szereplők közül senki nem tudatos 
annyira, hogy ez az érthetőség ro­
vására ne menne . . .

A Szókimondó asszonyság cim- 
■ szerepe egyike, azoknak az alakok- 
! nak, amiknek megelevenitése mindig 
i vetélkedő erőpróba marad. A pom- 
i pás drámai szubrettszerep Halassy 
i Mariska nagyvonalúan súlyos szín­

játszásában is megkapta azokat a 
jellegzetességeket, amik elevenen 
hatóvá teszik a mai színpadon is : 
a bárdolatlanságában is bájos őszin­
teséget, a gyorsan és fékezhetetlenül, 
de találóan pergő nyelvességet és 
közvetlen természetességet. Pajzán 
temperamentumban talán kissé sze­
gényes volt Halassy Mariska ala­
kítása és könnyedsége sem mentes 
bizonyos eiőltetettségtől, de mind­
végig nagyon tudatos és stílusos. 
Rubinyi Lefébvreje a katona éré 
nyeit: a merész lendületet, hü kö- 
telességteljesitést és nyers kedélyes­
séget igen jó színekkel érzékelteti, 
László Napóleonja, ha külsőségek­
ben kevésbbé illúziót keltő is, a 
lényegben karakterisztikus, Szigeti 
simulékony és öntudatos cselszövö, 
ha nem mindig általános, hanem 
néhol fajszerü vonásokat is villant 
fel, Markoviéi minden alakitó kész- I 
ség hijjával van, l/nger diplomatája 
ellenlftn intelligens alakítás s értei- , 
mes beszéde különösen jólesően hat.

Az előadásnak egészen speciális i 
érdekessége is volt: a közzene. Ezt I 
csak azok tudják, akik szerencsét- I 
lenségükre nem ültek eléggé közel j 
a kijárathoz s Hcm szédültek ki I 
alig néhány perc alatt. A be.ntma- | 
radt áldozatok megdermedve hall- i 
gatták, miként kergetik 
khaolikus egyvelegben a 
torreador-indulója és az 
ligetben nagyszerű“, a

Sxinhá’ak és uiox?miubiiíak költeményt! 
fflorphinm ma tisstviseló-dölntán kereté­

ben három órakor.
Holnap délután Három a tánc!
Srókimendó assaonysá? címszerepében 

holnap este llalassi fellép. Kedden .' Dollár 
királynő.

Omnia mozgó: Szombaton A halál bábjai 
Lénán költeménye fi'tnen. A főszerepben 
Albert Knnermann és Bernhard Goetzíe a 
Hindu síremlék lakója.

I

Szombat Vasárnap
ö órás előadások

Dr MABUSE
1. rész: A actl.írn Svengáli, 10 felvonás

11. rész : A pokol, 9 felvonás.
Előadások öésS-kor. Vasárnap3-6-i< kor

I

MUVESIKV
A városi Dalegylet hangversenye. 

A debreceni városi dalegylet, ez a 
régi múltú kulturegyesület, amely 
már 60 éve hirdeti a' magyar dal 
csodás varázsát, ma este 8 órakor 
a városi zenede hangverseny ter­
mében tartja tartalmas is értékes 
műsort! hangversenyét. Az előadandó 
darabok a dalegylet által általánosan 
ismert precíz összetanulással, mű­
vészi kidolgozásával, mint a múlt­
ban, most is nagy élvezetet fognak 
szerezni a hallgatóságnak. A hang­
verseny műsora a következő : Selim 
Palmgren: Tengerész a szénégetők 
között. Előadja a Városi Dalegylet. 
Kjerulf H. : Hardangeri nászul. Elő­
adja a Városi Dalegylet, a) Puccini 
Tosca nagy áriája, b) Puccini: „Mimi“ 
áriája a Bohém életből. Énekli: 
Weixlgärlner Erikné, zongorán kiséri 
Weixlgürtner Erik. Lányi Ernő : De 
szeretnék . . . Népdalegyveleg. Elő­
adja a Városi Dalegylet. Schubert : 
Impromptu F. moll. Zongorán elő­
adja : dr Darkóné Simonffy Irén. 
Horváth Fábián: Jaj, de szépet, 
gyönyörűét álmodtam . . . Népdal­
egyveleg. Előadja a Városi Dalegy­
let. a) pápai Molnár Kálmán: Verje 
meg a magyar isten ... b) dr 
Kacsóh Pongrác: Késő ősz van . . . 
c) Kurttcz János,: Bakony erdőn sir 
a gerle . . . Énekli Weixlgörtner 
Erik. Zöld Károly : Bordal. Előadja 
a Városi Dalegylet. — A karokat 
Mácsay Sándor, (akadémiai tanár, 
dalegyleti karnagy vezeti.
*

egymást 
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RANKAI ÉS SOLTÉSZ
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Arany, ezüst vétel.

Indokolatlan a korona 
lemorzsolódása

A magyar korona megítélése a 
uemzotközi piacokon ma kissé ked­
vezőtlen volt. Az összes külföldi 
jegyzések paritásai a 20 contimesos 
jegyzés ala sülyedtek. A deviza­
központ ennek megfelelően majdnem 
valamennyi deviza árfolyamát fal­
emelte, igaz ugyan, hogy teljesen 
jelentéktelen mértékben.

A korona ujabb lemorzsolódása 
akkor, amidőn a kereskedelmi hite­
lek terén határozott pénzszűke ural­
kodik s exportunk is erős könnyí­
téseknek néz elé, ami Magyarország 
kivitelét a közel jövőben fokozni 
fogja, teljesen indokolatlannak lát­
szik. Magyarázatul tahin az állami 
hiteligények erős megnövekedés» 
szolgálhat.

Nem mellőzhető el emellett azon­
ban annak a ténynek megemlítés» 
sem, hogy

a korona belső vásárló ereje 
a stabilitásnak elmúlt hónapjában 
erősen csökkent. A múlt hó közepén 
a magyar korona külföldi jegyzése 
ugyanazon nívón állott, mint ma, 
ennek dacára a legtöbb elsőrendi 
szükségleti cikkben ktsebb-nagyobb 
drágulás állott be. A búza ára egy 
hónap alatt 12200-ről 12700 ra
emelkedett, a zsír ára 800 ról 950-r» 
ugrott fel. Hasonló mértékű drágu- 

I lás mutatkozik az ipari termékekben 
is. Hogy ennek a külföldi korona­
értékelésre hatással kell bírnia, az 
igen valószínű.

A nemzetközi devizapiacokon 
egyébként a mai napon nagyobb vál­
tozás nem fordult elő és a márka 
és a francia frank nagyjában válto­
zatlanok maradtak. A márkában a 
délelőtt folyamán ugyan tovább foly­
tatódott a javulás és a ma délelőtt 
folyamán jegyzése elérte a hároaa 
eentiuieset, délután azonban ez a 
nyereség ismét veszendőbe ment. A 
dollár berlini esti 19.200-as jegy­
zése körülbelől megfelel a tegnap 
esti nívónak.

Burgonya vetőmag. A Mezőgazda­
sági Kamara nemesített votőbnrgo- 
nyát (President, Krüger-fajta) szer­
zett meg, amely nagyon bőven termi 
és betegségeknek ellentáiló burgonya­
vetőmag és kiváltként homoki földbe 
való. Előjegyzések a debreceni Gaz­
dasági Egyesület hivatalában (Piaci­
utca 61. 1. em.) haladéktalanul esz- 
közlendök, meri a csekély készlet 
miatt csak február 19-őig lehet elő­
jegyezni. A burgonya ára a szállí­
táskor érvényes piaci árhoz számí­
tott 40 °/«-cs nemesitési felár és a 
szállítási költségek, amelyre megfe­
lelő előlegek a Gazdasági Egyesü­
lethez fizetendők be.

A húsipari törvény végrehajtása. 
Budapestről jelentik: A kereskedelmi 
minisztériumban ma délelőtt Török 
László miniszteri tanácsos elnöklete 
alatt értekezlet volt, amelyen foly­
tatták a húsipari törvény végrehaj­
tási utasításainak megvitatását. Az 
értekezleten fővárosi és különbözí 
vidéki kamarák képviselőin kívül a 
pénzügyminisztérium, népjóléti mi­
nisztérium és a kereskedelmi mi­
niszter kiküldöttei vettek részt. Na­
gyobb vita volt a végrehajtási uta­
sítás 86-ik szakasza felett, amely a 
megbízhatóság kérdésót foglalja ma­
gában. Dr Soltész felszólalásában azt 
javasolta, hogy abban az esetben, ha 
megbízhatatlanság címén utasítják el 
az iparengedélyt kérőt, az elutasí­
tást mindig indokolják meg.

s
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Vetobirgonja behozatala. Hazai 
burgonyatermelésünk a háborús és 
azt követő évek mostoha gazdálko­
dási viszonyai között igen leromlott, 
termés nagysága, keményítő tar­
talma, betegségekkel szembeni el­
lenálló képessége és eltarthatósága 
erősen csökkent. Miután ezen álla­
poton az ahoz fűződő fontos köz­
gazdasági és közélelmezési érdekek 
szempontjából feltétlenül javítani 
kell, az országos vetögumó szük­
ségletnek legalább részbeni fedezé­
sére külföldi jóminöségü, egészséges 
és fajtiszta korai és kései érésű 
burgonya vetögnmónak behozatalát 
vette terbe a földmivelésügyi mi­
niszter. A vetöburgonyát a gazdák 
vagy előre történő készpénzfizetés 
meliott, vagy pedig egy, a kincs­
tárral kötendő termelési szerződés 
»lapján az importált vetögumó után- 
termelésébfil, 1924. év tavaszán a 
kapott mennyiség 1 és félszeressé- 
nek természetben való visszatérí­
tése ellenében kaphatnak. Ez utóbbi 
módozatbt azonban csak azok vehe­
tik igénybe, akik legalább is egy 
15 tonnás vaggout rendelnek. Ennél 
kisebb tételt igénylőnek csak előre 
történő készpénz fizetés mellett — 
esetleg a községi elöljáróságok 
közreműködésével teljes vaggontéte- 
lek szerint társulva, — kell a meg­
rendelést eszközölniük.

A készpénzért rendelők a rende­
léssel egyidejűleg tartoznak a kó- 
sei burgonya fajtákért kilogram­
monként 43 K-át, a korai fajtákért 
pedig 50 K-át a m. kir. állatni 
jegy intézet budapesti főintézeténél 
nyitott, „M. kir. földmivelésügyi 
Minisztériumi vetőburgonyakció de­
vizabeszerzési számlája“ javára le­
fizetni, illetve átutalni. A végleges 
elszámolás a rendelőkkel az akció 
lebonyolítása után fog megejtetni, 
amely esetben a befizetésükből 
esetleg fennmaradó pénzösszeg is 
vissza fog téríttetni.

Akik azonban nem készpénz elle­
nében kívánják az import burgonyát 
beszerezni, hanem ennek utánterme- 
léséből kívánják a kapott mennyiség 
1 és félszeressét visszaadni, azok I 
ugyancsak a megrendeléssel egy- i 
idejüleg a burgonyatermelés! hiva­
tallal termelési szerződést kötelesek 
kötni.

A termelési szerződés mintáját az 
igénylő gazdáknak a mezőgazda­
sági kamara bocsátja rendelke­
zésére.

Miután ezen burgonya vetőgumó 
mennyiség természetesen csak az 
esetben hozható az országba, ha 
annak hazai elhelyezése már előző- I 
ti sen biztosítva van, 
a kamara a gazdákat, 
vetőgumó iránti igényüket 
tieknek megfelelően — a in. 
burgonyáiéi meléái hivatalhoz (Bu­
dapest, I. kér. Mészáros-u. 56/b. 
az.) idejében, — legkésőbb azonban 
február hó 28-áig — bejentsék. 
Ezen határidőn túl beérkező rende­
lések nem fognak figyelembe vé­
tetni.

Épületfelszerelési pályázat. A ke- 
reskedeimi és iparkamara érdekelt­
sége figyelmébe ajánlja a nyíregy­
házai kir. Törvényszék fogliázépüíe- 
téréi szükséges kőműves, cserepező, 
bádogos, lakatos, asztalos, illetve 
áesmunkálatokra hirdetett pályázati 
fe hívást. Pályázati hatátidö 1923 
március hó 10. Részletes felvilágosí­
tás a kamaránál nyerhető.

Leszállítottak a búza illetékét. Bu­
dapestről jelentik : A malmok és a 
közélelmezési miniszterien között 
folyt tárgyalások arra a megállapo­
dásra vezettek, hogy a kormány a 
luxa illetékét hatvanról negyven ki-

logrammra szállítja le. Ilyen alapon 
a malmok a lisztexport megindítá­
sát lehetőnek tartják. A rendelet hír 
szerint már a legközelebb inegjele 
nik és annak alapján mintegy ötezer 
vagon nullás liszt kivitelére számí­
tanak.

TI V0ISDE
Magyar korona: 20.

Zürichi zárlat
Berlin 3. Holland 210,. Newyork 533* „ 

London 2497, Páris 3225, Milano 2o55, 
Prága 1575, Budapest 20, Beigrád 517' 
Bukarest 247. Varsó 130, Bécs 74' .., 
osztrák bélyegzett 75, SzCfia 295.

DevlzakOxp. hív. árf.
Napoleon 10000 pénz Beigrád 26—28, 

Amsterdam hollandi forint 1054 — 89, Bu­
karest lei 1250 -350, Kopenhf.ga dán kor. 
507 5-32’5, Krisztiánja norvég korona 
497’5— 522’5, London angol font 12475 — 
775, Berlin 15-16, Milano lira 12775— 
13375, Páiis frank 161' —7)‘„ Prága 
szokol 79—83, Stockholm svéd korona 
708 —790' . Zürichi svájci frank 500— 
20, Bécsi oszt. kor. 375—95, Newyork dol­
lár 2o70—745. Brüsszel belga frank 141' ..- 
49'G, Szófia léva 14' .,--5rs, Varsó len­
gyel márka 6—7.

Terménytőzsde zárlat 4
A mai terménytőzsdén változatlan ára­

kon az üzlet élénkebb volt, különösen 
keresték a tengerit későbbi szállításra.

Hivatalos árak teljesen változatlanok.
E öfbrdult kö'.ések: Búza 12500. tisza- 

vidéki 12800, rozs 8009, árpa 8200, zab 
7600, tengeri március 15-iki szállításra 
8200, ab áll. 740), április 18 ára 9000.

Ferencvárosi sertésjelentés
Nyílt szabadvásári felhajtás 605 sertés, 

eladatlan 44.
Arak : zsirserlés príma 595—625, fiatal 

nehéz 640— 48, kivételesen 665, közép 
580—635, könnyű 500—600, kivételesen 
620, Vidékre élve elszállítottak 2 darabot.

Vágóhídi zár.vásáron felhajtás 185, el­
kelt 185.

Arak, mini a nyiltvásáron. Irányzat 
csendes.

Nyilttér
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, Tíízérhaduagy" 
levele van a kiadó­

ban Átvételét 
kérjük

12 es kaliberű 
két csövű lankasz- 
tér vádi- zpuska 1 
idényre való kész 
töltéssel eladó. — 
Megtekinthető min­
dennap 11—12 közt 
Pavillon laktanyában 
Óvári tiszthelyettes- 
uél. I gyanúit egy 

kerékpár eladó.
Kis családi ház 

a Halasi-telepen kö­
rülkerített gyümöl­
csös kerttel beköl­
tözhető, sürgősen 
eladó Piac ú. 44 sz. 
.ügyvédi i ódában.

Ára 260.000 korona

Tanulóleány 
fizetéssel felvétetik 
Piac u. 59. sz alatti 
könyvnyomdában.

i Kis kézi nyomda
l 36—28 em. szé'es
, eiős fadobozban
■ ólom betűvel és a
i szükséges felszere­

léssel jutányosán
i eladó. Erteki zlietni
1 Homok utca 111.

Kerékpárt 
jőkarban levő sza- 

badonfutó kontra- 
fékest veszek Cím 
a kiadóhivatalban.

Csak később 
bánja meg, ha a ha­
risnyáit nem „Ha­

vastól* szerzi be. 
Bádogos-u. 1.

Eladó
j modern ház minden
! elfogadható árért, 
j minden kényelemmel 
: ellátva azonnal be- 
j költözhető szobák-
■ kai. Veree-utoa 5.

szám.

Vasabrcncs
van eladó kisebb 
nagyobb mennyiség­
ben lapunk kiadó­
hivat Iában Piac-u.

59. szám.
Kenyérhajat

veszek. T lefonérte- 
! sitósre házhoz tne
1 gyek. Telelonszáui 

" 3—48.

—
Ólmot

bármily mennyiség­
ben vesz lapunk 

kiadóhivatala.
Piac-u. 59.

aranyat, 
ezüstöt, briliánsét 
a legmagasabb 
árban vásárol Rá­
tái ékszerkeres­
kedő, Piac u. 19. 
II. ern. Telefon, 
hívásra házhoz 
megy. Telefon- 

szám 624.

Husfitstölés 
pontosan és kiiojrás- 
talmiul Zöldfa utca 

3. sz. alatt.

.Napsugár'
vagyon mentő Képárverése
Debrecen, Piac utca 10. alatt. Kiállítás (díjtalanul): február 17—18-án. Árverési 
február 19-én dé után 3 órakor. Árverésre kerülnek kiváló niagvar mesterek olaj­

képei, aquarelljei, grafikai müvei

figyelmezteti
hegy ezen

— fen-
kir.

Nyilatkozat
A „Bihari Újságnak folyó hó 1-én 

„Ertsey Péter es a közjegyzők“ cím 
alatt leközölt cikkére vonatkozólag 
kinyilatkoztatom, hogy az abban fog­
lalt rágalmazó sértésekéit megbizot- 
taim utján a lap felelős szerkesztő, 
jét lovagias utón felelősségre vontam, 
ki a felelősséget teljes mérvben dr 
Szilágyi Lajosra hárította. Miután 
dr Szilágyi Lajos ezen ügyben lo­
vagias elégtételadásra a jelenben 
nem képes, mert ezen ügy előzmé­
nyei még döntés nélkül az illetékes 
becsületügyi választmány előtt fe- 
küsznek, de nem képes annál ke­
vésbé, mert a folyamatban levő lo­
vagias ügy szabályai ellen vétve, — 
nem várván be az’ illetékes becsü- 
csületügyi választmány döntését, — 
rágalmazó sértegetéseit az említett 
lap hasábjain még ma is folytatja, 
ezek folytán az inkriminált cikket 
és dr Szilágyi Lajos magatartását 
lovagias elbírálás végett ugyancsak 
az illetékes becsületügyi választmány 
döntésére bíztam.“

Derecske, 1923 február 16.
dr ERTSEY PÉTER 

kir. közjegyző.
K rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

Magvak 
megérkeztek 
Gazdasági és konyhakerti valamint .er­
furti virágmagvak legnagyobb válasz­

tékban és legolcsóbban

KontsekGéza 
magkereskedésében kaphatok. Kossuth-u. 

Forgalmi adót nem számítok. 
Árjegyzéket kívánatra küldök.

ßiainiatom,
Ó8

hásahántló
te

.ivonvTAaranybánya 
teljesen uj, modernül felszerelve, va­
gyonmegosztás miatt, lakóházzal égyütt, 

Debrecen szomszédságában eladó. 
Alkalmi vétel! Jutányos árért megkapható. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető az eladás 
lelett rendelkező Nagy Lajos Ingatlan­
forgalmi Irodában Veres-utca 9. szám

Az eiőfcelö társaság délutáni találkozóhelye

a „JÓST cukrászda11
(KOSSUTH LAJOS-U. 1.)

Minden délután zene. Ebéd után a legkitűnőbb feketekávé.

Olcsó népszerű
ato»»fl8«raEX3«xM^^

gazdasáyi hönyveli
Czapáry: Zöldségtermesztés 
Bernátóky: Veteményes ke-t 
Kreuedits : Baromfitenyésztés 
Molnár: Gyak. gyümölcstermesztés 
Breblay : Baromfitenyésztés 
Balló : Méhtenyésztés vezérfonala 
AndrássovichHázinyultenyésztés 
Dorner : Sertéstenyésztés 
Andrássovich: Kecsketenyősztés 
kaphatók 3 minden egyéb gazdasági

szakkőnyvek legjobban beszerezhet:
CSÁTIT FERENCZ 

egyetemi könyvkereskedés és irodalmi 
vállalat részvénytársaságnál Debrecen 
FERENCZ JÓZSEF-UT 8.* SZÁM.

Telefon 2—96.
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s más

Kiadó: A Hajduföld Lapkiadó Vállalat.

Aranyat, 
ezüstöt, drágaköveket a legma­

gasabb napi áron beváltok 

HRÓEH.Simonffy 17.
Sjo,u.í»u , M«sy»r Unroll Kn»y,.

I Minden elfoj>adiiató áron! 
fi egy majdnem uj 8 HP erős benzin, pet-! 

roleum, vagy faszén, gáz Üzemű motor g 
és egy teljes komplet üzemképes 6 8 
ekés szántó motor 12U00C0 K-ért eladó E.

Pataky József I. 
autó, motor és gépjavító műhelye.

Debreczen, Erzsébet-utcza sa jj
BBsnm
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ílebéz az élet i l 
■Jó ruhába járni gondot ad, IlfriTgV ' 
olcsón beszerezni tessék lifillíswff • 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák 1I i 
adásavételeés alkalmi ruhák kölcsönző ■(> j 
VliP-iitííS Z. (Zenedével szemben.) |

Pénztáros kisasszony! 
azonnali belépésié felvétetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével a | 
kiadóhivatalba küldendők „Nyugdíjas“ jeligére. Piac utca 59. szám. |


